

《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》学习体会选登



编者按:中央纪委和中央文献研究室编辑出版《习近平关于党风廉政建设》、《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争重要论述》作为政治任务,切实增强责任,反腐败斗争深入开展。各县区、市直各单位高度重视,迅速掀起学习热潮,不少和反腐败斗争论述摘编以后,我市先后两次下发通知,要求把学习贯彻习近平意识、忧患意识、担当意识,清醒认识形势,明确努力方向,推动党风廉政建设和领导干部联系实际,深入思考,撰写了学习心得体会。现选登如下,供参考学习。

以高度的责任感和使命感,不断把反腐败斗争推向深入

市纪委副书记 张自然

纵观《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》,忧党、忧国、忧民的历史忧患意识和强烈的责任担当贯穿始终。十八大以来党中央强力推进反腐败斗争,根本目的是保持党的肌体健康,巩固党的执政基础,跳出中国历代王朝兴亡的历史周期率。各级党组织和纪检监察机关要切实增强责任感和使命感,认清形势,明确任务,真抓实干,不断把反腐败斗争推向深入。

一是要抓住“牛鼻子”。这个“牛鼻子”,就是党委的主体责任。习近平总书记指出,“党委能否落实好主体责任直接关系党风廉政建设成效。”这意味着,主体责任在党风廉政建设和反腐败全局工作中处于关键地位,可以起到纲举目张的作用。实践证明,一项工作如果得到党委特别是党委“一把手”的重视,真抓实干,通常会立竿见影。也正是这个原因,“一把手”抓和抓“一把手”就成了解决很多困难问题的第一推动

力。因此,在反腐败工作中抓主体责任可以起到抓“牛鼻子”的作用。如果能抓好主体责任的落实,党风廉政建设和反腐败斗争就一定能在严峻复杂的形势中掌握主动权。

二是要念好“紧箍咒”。这个“紧箍咒”,就是责任追究机制。习近平总书记强调,要“健全责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条”,无论是党委还是纪委,不管是谁,只要有责任,都要追究责任”。这意味着,有权就有责,权责要对等,无论是党委还是纪委或其他相关职能部门,在党风廉政建设上都要做到守土有责,动员千遍,不如问责一次。八届市纪委五次全会已经明确,从今年开始,尤其要突出问责,决不能让责任虚化空转。对违反政治纪律和政治规矩、组织纪律、“四风”问题突出,发生顶风违纪问题;出现系统性腐败案件的地方和单位,严格实施“一案双查”,既追究当事人责任,又严肃追究主体责任、监督责任和相关领导责任。要通过问责,使落实两个责任的压力向下传导,形成一级带一级、层层抓落实的工作局

三是要打造“护身符”。这个“护身符”,就是党的纪律规矩。习近平总书记指出,“党要管党、从严治党,就要靠严明纪律”,“身为党员,铁的纪律就必须执行”。这意味着,落实党委主体责任和纪委监督责任都要冲着纪律去,使党员受到纪律的刚性约束。党的先进性决定了党规党纪严于国家法律,必须把纪律和规矩挺在法律的前面,让纪律和规矩成为不可触碰的底线。反腐败斗争坚持标本兼治,严肃纪律就是治本。只要把纪律管到位、严到份,发现违纪苗头马上去管,触犯了纪律及时处理,就能够减少腐败存量,遏制腐败增量,“病树”必将减少。要把纪律立起来,让党员干部时刻牢记党纪党规,自觉做到敬畏纪律、遵守纪律,使之成为遵规守纪者的护身符、以身试纪者的高压线,进而远离牢狱之灾。

常怀敬畏之心,不断开创发展新局面

开发区工委书记、管委会主任 胡红军

习近平总书记在多个场合提醒广大党员干部要“明底线、知敬畏”、“心存敬畏、手握戒尺”,“没有敬畏之心,最后是要栽跟头的”。

“敬畏”是对事物非常尊敬而又不敢逾越,从而心怀畏惧的一种心理状态。敬畏是正确处理人与人、人与社会、人与自然关系的心理基础。一个人有了敬畏之心,就心有所主,行为就有了方向、准则和规范,在行为之中就能够自我约束。

一要敬畏法纪。俗话说:天网恢恢,疏而不漏。对于党员干部来讲,党纪国法是“红线”、“高压线”,既是对个人的约束,又是对个人的保护。当前,开发区经济工作有着良好的发展态势,同时面临的各种利益诱惑也很多。在反腐倡廉的道路上,开发区有过深刻的教训,时至今日也会让

人倍感惋惜。在经济发展的新常态和依法治国的大环境下,如果做不到与时俱进,还是一味不知纪懂法,不依法处理经济发展中的各项事务,心存侥幸、钻法律的空子,最终必将受到法纪的严惩。

二要敬畏道德。德为做人之本。在现实生活中,我们评价优秀人才时,经常会用到“德艺双馨”、“德才兼备”这样的字眼,强调了“德”在“艺”和“才”中的基础地位。作为一名领导干部,“德”更应成为干部是否合格的首要标准。一旦失去了德,才越高,对党和人民的事业危害可能就越大。

德是具体的,不是抽象的,是干部在招商引资、项目建设、企业服务等各项重点工作中的勇为人先、吃苦耐劳、无私奉献而体现出来的。不作为,不干事,半点德

也没有。因此,必须修德养德敬畏德,讲正气、树新风,始终保持良好的道德情操,营造干事创业、清正廉洁、风清气正氛围。

三要敬畏群众。习近平总书记多次指出,“我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”作为基层领导干部,就是要时刻铭记宗旨,统筹经济发展与社会民生,高度重视辖区群众的正当利益、合法权益诉求,经常深入园区、深入农村、深入群众,围绕群众的所思所想,坚持问政于民、问计于民、问需于民,从就业、出行、住房等群众最关心的现实问题做起,努力把城市打造得更加靓丽、交通出行打造得更加顺畅、发展环境打造得更加优质,扎扎实实办好民生实事。

落实党委主体责任,助推交通运输事业发展

市交通运输局党委书记、局长 王本祥

习近平总书记强调,“抓好党风廉政建设和反腐败斗争,必须全党动手。各级党委对职责范围内的党风廉政建设负有全面领导责任,党委主要负责人是第一责任人。”要求具体,责任明确,党委书记必须坚守责任担当,做落实主体责任的领导者、执行者、推动者。

一要扛起责任。作为党委书记,要以高度的政治自觉、党性自觉、行动自觉,把主体责任扛在肩上、抓在手上。要把党风廉政建设和反腐败工作纳入党政领导班子、领导干部目标管理,切实抓好责任分解、责任考核、责任追究。要完善“一把手”负总责的党风廉政制度体系,年初部署承诺书、年中督查践廉、年底交账评廉,

层层传导压力、追踪问效,形成环环相扣的主体责任闭环效应。第一责任人要率先垂范带好头,为班子其他成员作好表率。

二要保障责任。要进一步建立和完善各项规章制度,以制度的硬约束促进主体责任的认真落实。一是坚持民主集中制和民主生活会制度。充分发扬民主,实行集体领导和个人分工负责相结合,凡属重大问题充分酝酿讨论,进行民主表决。二是坚持一岗双责,领导干部在其任职岗位上,要肩负抓好业务工作和党风廉政建设、反腐败斗争双重责任。三是坚持党风廉政建设诫勉谈话制度,达到以防为主,教育挽救干部的目的。四是开展廉政风险防控,实行工程建设项目廉政风险告知制度,使

廉政风险防控机制真正成为党员干部保持清正廉洁的“保护伞”、远离腐化堕落的“防火墙”。

三要落实责任。要在实、准、效上下功夫。实,就是分解责任要实,执行责任制检查考核的制度要实;准,就是检查考核要准,把平时检查和年终检查结合起来,把全面检查和重点检查结合起来,把定性考核与定量考核结合起来;效,就是通过检查考核促进党风廉政建设责任制有效落实。

要把实施严肃有力的责任追究作为落实党风廉政建设责任制的重要保障。要勇于担当抓党风廉政建设的政治责任,做到立场坚定、态度鲜明,坚持原则、敢抓敢管。

要把实施严肃有力的责任追究作为落实党风廉政建设责任制的重要保障。要勇于担当抓党风廉政建设的政治责任,做到立场坚定、态度鲜明,坚持原则、敢抓敢管。

坚持四位一体,加强基层干部作风建设

淇滨区委常委、区纪委书记 孙金良

习近平总书记在谈到历史周期率问题时强调,“核心的问题是党要始终紧紧依靠人民,始终保持同人民群众的血肉联系,一刻也不能脱离群众。要做到这一点,就必须坚定不移地把党风廉政建设和反腐败斗争深入进行下去。”基层干部身处一线,直面群众,一言一行直接关系党的形象,影响党的执政基础。加强基层干部作风建设必须引起重视。

一、突出“两个责任”。党风廉政建设主体责任和纪委监督责任,是加强基层干部作风建设的核心。一是主体责任要强化。基层党委、党组织负责人要把作风建设摆在党风廉政建设的重要位置,正确处理

平常抓、长期抓的关系,做到久久为功,步步为营。二是监督责任要落实。基层纪委、纪检监察干部要强化执纪监督问责意识,摒弃好人主义、为官不为等错误思想。

二、严格监督管理。一是深化监督。要构建全方位、多层次的监督体系,做到力量多方面聚集、手段综合使用、效果相互叠加。要正确面对监督、积极回应监督,做到事事有结果、件件有着落。二是强化宣教。在发放宣传资料、观看电教片的同时,通过微信、微博、博客等新兴传播媒介,在适应新变化中积聚正能量;适时到发案单位召开典型案例事件通报会,公开通报曝光查处的典型问题,用身边事教育身边人。

三、注重建章立制。一是提高制度执行力。要及时将上级精神传导到底,使党员干部绷紧制度这根弦。基层领导干部要以身作则,形成良好的示范效应。二是激活制度生命力。要吃透上级精神,结合干部队伍实际,量身定做机关干部作风考核管理制度。

四、严肃责任追究。严格责任追究,是深化基层干部作风建设的保障。一是从严追究责任。对那些明知故犯、顶风违纪的基层党员干部,坚决依纪依规处理。二是实行“一案双查”。对“四风”问题突出,发生顶风违纪问题的单位,通过责任倒查,加强党员干部队伍管理。建立完善责任追究典型案例信息公开通报曝光制度,问责一个、警示一片,督促责任落实。

四、严肃责任追究。严格责任追究,是深化基层干部作风建设的保障。一是从严追究责任。对那些明知故犯、顶风违纪的基层党员干部,坚决依纪依规处理。二是实行“一案双查”。对“四风”问题突出,发生顶风违纪问题的单位,通过责任倒查,加强党员干部队伍管理。建立完善责任追究典型案例信息公开通报曝光制度,问责一个、警示一片,督促责任落实。

心存敬畏,方能有为

市社科联副主席 王殿民

习近平总书记强调,“手握权力的领导干部要心存敬畏,手握戒尺。”真可谓殷殷忠告!联想到贪官们在狱中写下的忏悔书,几乎是千篇一律的“忽视了学习,放松了世界观的改造”,其实这些人世界观的底色应该是不错的,真正缺乏的是敬畏之心。

一、敬畏,不是谨小慎微,畏缩缩,而是如履薄冰的重责谨慎,一种发自内心、对人和事的尊重敬畏之情,是一种自重自警状态下的自觉把握。

我们敬畏手中的权力,因为这权力是人民给的。手握这份权力,同时也意味着

的星空和心中的道德律。”做一名党员干部,切不可轻易妄抛古人告诫。神明安在无须问,我自内心应高洁。

二、党员领导干部只有牢记党纪国法,敬畏手中权力,做到权为民用,利为民谋,才能实现自我价值。与心存敬畏相对应的是心存侥幸,而侥幸心理是多数腐败分子走向深渊的跳桥。

三、敬畏是一种智慧,一种修养,一份可远观而不可亵玩的庄严。“仰不愧于天,俯不怍于人。”孟子以此表明自己对天的敬畏。德国哲学家康德明示后人:“敬畏头顶

的星空和心中的道德律。”做一名党员干部,切不可轻易妄抛古人告诫。神明安在无须问,我自内心应高洁。

心存敬畏作为一种良好的人性修养,需要长期的文化浸染,需要形成足够的文化氛围,更需要每个人的文化自觉。在协调推进“四个全面”的今天,手握各种权力的领导干部不仅需要各种业务上、能力上、知识上的积累,更需要人生修养方面的砥砺锤炼。所谓的“硬功夫”,首先是党性修养方面。只有敬畏手中的权力,才有可能为人民掌好权、用好权。

保持清醒忧患,坚守政治担当

浚县县委书记 郑辉

二要厘清定位,压实反腐之责。定位不明,就会职责不清、打乱仗。以习近平同志为总书记的党中央,在党风廉政建设方面作出的重大成果之一,就是从顶层设计上进一步理顺了反腐倡廉责任体系,进一步明晰了党委主体责任和纪委监督责任。作为基层党委,必须以高度的思想自觉和政治担当,顺势而为,以责任归位促责任到位。一把手要主动担起第一责任,既挂帅又出征,当好表率、管好班子、带好队伍;班子成员要认真履行“一岗双责”,切实做到业务工作分管到哪里,党风廉政建设就跟到哪里。

三要主动发声,筑牢思想之基。思想是行动的先导,思想清醒就能信仰坚定。要大张旗鼓地宣传反腐倡廉建设的方针政策、决策部署和形势任务,理直气壮地驳斥关于查案惩腐的各种消极言论,划清是非界限,澄清模糊认识,教育引导广大党员干部坚定理想信念、强化宗旨意识,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,以理论上的坚定保证行动上的坚定,以思想上的清醒保证用权上的清醒,不断夯实廉洁从政的思想基础,筑牢拒腐防变的道德防线。

对基层而言,更要头脑清醒、抓早抓

小、防微杜渐,抓住政治纪律这个核心、组织纪律这个要害、财经纪律这个重点,不设禁区、不留盲区,违规必查、违纪必究,真正让党的规矩和纪律成为带电的“高压线”。要有案必查、有贪必肃、有腐必惩,发现一起查处一起,始终保持反腐倡廉高压态势,真正让铁规发力、让禁令生效、让法律生威。

四要取信于民,凝聚发展之力。反腐倡廉是为了更好地发展。从这个视角审视,推进反腐败斗争,就是为了通过大刀阔斧的自我革新、自我净化,激浊扬清、祛邪扶正,创造更加优良的政治生态,不断推动党的事业前进。三要动真碰硬,严明惩戒之纪。习近平总书记一系列重要论述,“严”字始终贯穿其中。不能“严”字当头,不敢动真碰硬,党章党纪就会变成摆设,成为“纸老虎”、“稻草人”,就会造成“破窗效应”。

对基层而言,更要头脑清醒、抓早抓

早解决问题,决不能对发现的问题充耳不闻、视而不见,最终使其陷入不可救药的深渊。这也是对同志、对组织、对党的事业负责的体现。

建立健全法律法规、规章制度是一项非常重要的工作。建立完善惩戒机制,重要性自然毋庸赘言,建立“不易腐的保障机制”也很重要。什么是“不易腐”?应当是“不用腐”、“不愿腐”。怎样才能不易腐?措施之一就是建立必要的合理的待遇机制。著名作家二月河提出,高薪未必能养廉,但低薪肯定不能养廉,说的就是这个道理。如果能建立一套完善的激励制约薪酬机制,特别是有一笔可观的廉洁从政退休保障金,使大部分收入较低的公职人员能够免除后顾之忧,对搞好反腐倡廉无疑会起到很有益的作用。

反腐倡廉,“内外兼修”缺一不可

鹤壁日报社党委书记、社长、总编辑 张凯

习近平总书记指出,“推进反腐倡廉建设,必须坚持依法治国和以德治国相结合……法是他律,德是自律,德和律结合才能达到最佳效果”。结合学习总书记有关论述,笔者认为:反腐倡廉“内外兼修”,内要严以修身,提高思想理论和道德修养,练好内功;外要完善法律法规、规章制度、党纪党规等在惩恶手段,编好“笼子”。

提高自身免疫力是根本,内因决定外因。习近平总书记说:“一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。一个人战胜不了自己,制度设计得再缜密,也会‘法令滋彰,盗贼多有’。”除了党组织的教育,关键还需要自我教育,自我净化,自我提高,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,真正从内心认识到贪腐的巨大危害,

使道德修养内化为一道自觉抵制腐败的牢固堤坝。

外在治疗手段亦必不可少。正如一个人不可能永远不会受到病毒、细菌的侵害一样,一个人尤其是党员领导干部不可能不会遇到这样那样的诱惑、侵蚀甚至有着不可告人目的的拉拢、陷阱,也可能会出现不良倾向、犯错误乃至滑向犯罪的边缘。这就需要党纪、法规、法律的震慑与约束、惩处,需要严密的“笼子”来约束权力、约束个人。

外在的手段分为若干层次。发现干部有不良倾向的时候,组织上要及时地扯扯袖子,咬咬耳朵、踢踢脚踝,给以提醒,提出劝告;不良倾向严重的时候,该约谈的约谈,该警示的警示,该处分的处分;问题严重的時候,该用法规法律就要动用法规法律。要本着帮助干部、挽救干部,争取早发现问题、

早解决问题,决不能对发现的问题充耳不闻、视而不见,最终使其陷入不可救药的深渊。这也是对同志、对组织、对党的事业负责的体现。

建立健全法律法规、规章制度是一项非常重要的工作。建立完善惩戒机制,重要性自然毋庸赘言,建立“不易腐的保障机制”也很重要。什么是“不易腐”?应当是“不用腐”、“不愿腐”。怎样才能不易腐?措施之一就是建立必要的合理的待遇机制。著名作家二月河提出,高薪未必能养廉,但低薪肯定不能养廉,说的就是这个道理。如果能建立一套完善的激励制约薪酬机制,特别是有一笔可观的廉洁从政退休保障金,使大部分收入较低的公职人员能够免除后顾之忧,对搞好反腐倡廉无疑会起到很有益的作用。

强化监督责任落实,深入推进示范区党风廉政建设

市城乡一体化示范区工委委员、纪工委书记 桑剑新

十八大以来,习近平总书记多次强调落实党风廉政建设主体责任和监督责任,为新形势下推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了新的遵循。落实好党风廉政建设监督责任,对净化政治生态、促进示范区健康发展具有十分重要的意义。

一、明确责任是前提。纪工委必须专注监督执纪问责。要聚焦主业,不能越俎代庖、包打天下,事事牵头、样样参与;要主动担责,属于纪工委的责任必须义不容辞、积极作为;要准确界定,纪工委与驻在部门是监督与被监督的关系,既不能凌驾于党委之上,也不能等同于驻在部门内设机构。

二、实际行动是关键。履行监督责任,不能停留在表态上,必须实实在在地把承

担的责任扛落到实处。一是围绕职责任务开展工作。只有紧紧围绕这些职责谋划思路、开展监督,才能不偏离跑道。二是围绕示范区实际开展工作。把项目建设、资金管理、选人用人等示范区的风险岗、易腐岗作为重点,强化监督执纪问责,为示范区发展营造风清气正政治环境。

三、勇于担当是根本。总书记强调“你在消极腐败面前装糊涂,在党和人民面前就当不成好老人,二者不可兼得”。对纪检监察派驻机构来讲,要理直气壮,监督就是纪工委的“天职”,发现问题要大胆站出来、鲜明提出来,不必遮遮掩掩、畏首畏尾,不能睁一只眼闭一只眼甚至随波逐流、参与

其中。要敢唱黑脸,履行好监督责任就不能当老好人,面对违纪问题、歪风邪气时,要立场坚定,敢于亮剑,该报告的及时报告,该查处的坚决查处。要秉公执纪,严格问责,做到“纪律面前人人平等、遵守纪律没有特权、执行纪律没有例外”。

四、队伍建设是保障。政治路线确定之后,干部就是决定的因素。示范区将加强和完善组织保障,建立纪工委监察局,配齐配强人员,在示范区的垂直单位成立纪工委或专兼职纪律检查员,形成纪检监察机构全覆盖。同时,按照打铁还需自身硬的要求,狠抓队伍建设,完善内控机制,加强自身监督,树立示范区纪检监察干部忠诚干净担当的良好形象。

落实两个责任,打造安全财政

市财政局党组成员、纪检组长 齐文同

习近平总书记指出,“党风廉政建设,是广大干部群众始终关注的重大政治问题。”抓好全市财政系统党风廉政建设和反腐败斗争工作,关键是压实制度笼子。习

近平总书记指出,“没有健全的制度,权力没有关进制度的笼子里,腐败现象就控制不住。建章立制非常重要。”要系统梳理业务工作和管理实践中存在的问题,将廉政风险防控的要求嵌入内部控制和信息化建设之中,制定内部控制基本制度。以刚性的制度规定和制度执行,强化对财政权力运行的约束,重点防控预算编制、预算执行、岗位利益冲突等风险,着力解决消极应付、不作为、乱作为等问题,有效防范各类廉政风险。

管无死角和盲区。

抓好全市财政系统党风廉政建设和反腐败斗争工作,关键是压实制度笼子。习近平总书记指出,“没有健全的制度,权力没有关进制度的笼子里,腐败现象就控制不住。建章立制非常重要。”要系统梳理业务工作和管理实践中存在的问题